



张老师接受采访

■ 澄清

我跟官商扯不上关系

张老师说，事发当晚，他陪已有驾照的老婆练车，在附近街道转了几圈，大约练习了40来分钟，刚定点停靠在路边时，老婆首先听见喊声。

张老师看见马路对面的树下，有一女两男在纠缠，“起初以为是情侣吵架”，渐渐才发现女方处于弱势，被歹徒们一边抓着头发，一边拉扯着衣服，一把摔倒地上。

“看见他们手上拿着反光的物件，是类似刀棒的东西。”张先生表示，当时3名男子是一个扶着摩托车，两个控制着女子，女子只懂拼命呼喊，“我和老婆至今还不确定，他们到底是在抢东酉，还是在抢姑娘。”

“在网上看见有人说我们是富二代、官二代，也有人说我们是开着豪华越野车撞的人。”张老师说，为了上下班和教研开会等需要，夫妻俩在去年9月才贷款买的车，如今还在月供。至于双方的父母，据悉都住在东北老家，“平凡不过的老百姓，跟官商都扯不上一丝关系。”

从多方可证实，张老师的薪水不高，其妻赵女士更是长期患病，由于身体原因，她在4个月前辞工，一直赋闲在家，老公一个月的工资有一半花在为她治病的药费上。赵女士向记者出示手机短信，显示她有不止一张欠费万元以上的信用卡。出事后全家人的连续几天奔走，对他们的经济情况造成更大的负担。

飞车撞死劫匪后，当事老师现身陈述三天心路历程

再来一次还是会救人

1月17日晚11时许，广州一名19岁女大学生遭三贼抢劫，小学体育老师张先生飞车截贼致一死两伤的新闻成为全城热点(快报1月20日A3版曾作报道)。张老师是见义勇为还是过失伤人一直争议不断，网友提出：教师驾车撞死劫匪一旦定罪，世间将再无英雄！

前天，处于舆论漩涡的张老师现身接受专访，他称事故后的三天里从揪心到闹心再到担心，如果再来一次，还是会出手帮忙。

■ 观察

撞死劫匪有前车之鉴

市民驾车撞死劫匪，在广东已有先例。去年，广东吴川市民凌华坤驾车追赶抢劫犯罪嫌疑人致其不治死亡。吴川市交警认定凌华坤属于见义勇为。虽有“前车之鉴”，本案还是引起了网友热议，支持者称不应追究见义勇为者责任，反对者称即使见义勇为，也不能过激，抢劫犯有罪，但罪不至死。

有法律专家分析，如果报道内容属实的话，驾驶起亚车撞劫匪的张姓小学老师不但不负刑事责任，而且是属于应当表彰的见义勇为行为。据受害

者称，当时几名男子不但抢她的手机，而且还用铁棍殴打她，毫无疑问这几名男子涉嫌抢劫。而对于抢劫罪，刑法规定了“无过当防卫”——对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪，采取防卫行为，造成不法侵害人伤亡的，不属于防卫过当，不负刑事责任。张老师目睹劫匪抢劫，驾车追击造成劫匪的死亡，显然属于正当防卫，

重要的是，张老师的行为还有判例的支持。2008年7月，

顺德龙女士带着大量现金驶出车库准备出门做生意，被三名年轻人伏击。被抢后，龙女士不假思索追匪，匪徒三人坐着一辆摩托车被龙女士的私家车撞上，其中一名劫匪当场死亡，另外一人受伤。佛山中院作出终审判决，认定龙女士的行为属正当防卫，无须承担刑事责任。

见义勇为撞死劫匪的事件，在佛山中院的判决后，这种事件越来越多。这原因恐怕就在于，佛山中院的判决作出后，鼓励了人们敢于与违法犯罪做斗争，鼓励人们见义勇为。

■ 对话

三天经历：揪心·闹心·担心

截住歹徒以免更多人受害

问：想过要把人撞倒吗？

张老师：当时的脑子是急得一片空白，就想着一要救人，二要截住歹徒，以免有更多受害者。

问：是否有更好的处理办法？

张老师：考虑的时间不过一两秒钟，无法计算太多。情势也实在危急，女事主获救后还一路捂住臂上的创伤，滴了一地的血迹如今还在现场。

问：有人说你做好事是为了出名。

张老师：没有人会用自己和别人的性命去出名，我喜欢正义，也喜欢平凡的生活。这几天我们对媒体避而不见，有媒体又报道说我“被拘留”了。

为警方的认定而紧张

问：撞死人后有何想法？

张老师：很意外。起初听说死者是17岁的孩子，我俩觉得特别揪心。后来确认是26岁的惯犯，还是挺难过。

问：这几天如何度过？

张老师：我知道报纸、电视、电台、网络上都有很多讨论，正面反面的都有，也有很多说得很难听的话。为了不让我太难受，老婆这些天都不让我看新闻和上网，基本上是她一个人在承担。

问：对生活影响有多大？

张老师：很闹心。我经常半夜醒来，老婆也几晚没睡好。事件曝光后，每天上百个电话打进来，除了亲友问询，还有冒充记者的。出门打车也会小心，怕

暴露住址。

问：现在心情怎么样？

张老师：很紧张，为了警方的认定而忐忑不安。警方公布死去的惯犯信息，我担心他有同伙看见，以后找我家人报复。

没有内疚却有后怕

问：为惹上麻烦而后悔吗？

张老师：虽然为生命而惋惜，但觉得自己没有做错事，所以不会后悔和内疚。事后知道对方是惯犯，心想当时要没将他们撞倒，就会被反扑所伤，反而有点后怕。

问：为做好事而惹上麻烦有何感想？

张老师：虽说提倡树立见义勇为的社会风气，但要发生在自己身上，确实不容易。

据《广州日报》

善良在此蔓延

微博接力转千次 遗失车票完璧归

一条寻找丢失车票的微博，被热心网友转发1765次，终于在各方努力下，车票完璧归赵。失主张晟20日在微博发帖：“当想到发微博求助时，并没有意识到会形成一场善良的扩散接力……这种善良的存在也是我们前进的助力，再次感谢大家。”年关临近，这样的故事温暖人心。

1月18日，网名“永不消逝的趴趴”的张晟在新浪微博上发布信息：自己将钱包遗失在一辆世博出租车上，最重要的是一张21日回家的车票。这条微博经“上海发布”和“交通港航”转发后，又被网友广泛转发。

在转发的同时，为使“永不消逝的趴趴”能回家过年，网友们还行动起来。上海市交通港口局工作人员“xy勇哥”在18日晚与拥有世博出租车的四大出租车企业取得联系，根据网友描述的“在老沪闵路上车、万体馆星游城下车”等信息，通过全球卫星定位系统行车轨迹查找。19日上午，大众出租比对出一辆车符合特征。为确认，“xy勇哥”又通过微博私信与“永不消逝的趴趴”联系，获知其结算车费时的交通卡号，通过刷卡记录确认钱包就是丢在这辆大众世博车上。大众出租立即致电司机，要求他一上班就把车子里外彻底搜寻一遍。经过仔细查找，终于在后排座椅靠车门的夹缝中找到了钱包。20日，这张宝贵的车票终于回到了主人的手中。

据《解放日报》

学费如此消逝

花28万去培训 生物只考了1分

为了让成绩偏下的17岁儿子郑伟(化名)在今年能顺利考进一所大学，重庆江津区的龚华群夫妇可谓是花足了血本：去年，他们将儿子送到一家“1对1”培训机构的江北分校进行提分辅导，半年多时间就缴纳了近28.5万元的辅导费。

龚女士称，平均算下来每天收费近2000元。包括语文、数学、外语、物理、化学、生物六科，其中英语的辅导费每小时高达600元。

然而，家长的昂贵付出并没得到预期的回报。1月17日，郑伟的期末考试成绩却让父母傻了眼：他在班上的成绩排名从原来的正数30多名滑向了倒数第三名，其中的生物考试竟然只考了1分。

前日，龚华群以该分校虚假宣传为由，要求其全额退还辅导费，但校方只愿退还剩余学时的费用。目前，重庆渝北区教委和工商部门已经介入调查。

据《重庆商报》

湖南路商场 祝广大消费者新年快乐,幸福安康!

新年欢乐购震撼 折上减

穿着类商品 4 折起

满100元减50/40/30/20元

少儿服饰 满98元减58/53/48元

穿着类商品有折、有减、有折再减 (详见柜台明示)

海尔曼斯惠羊毛衫298元/件

米皇特惠羊绒衫580元/件

沃佩柯针织毛衫5折

梦特娇特惠羊绒750元/件

1楼、3楼

羽绒折扣酬宾

波司登羽绒5.5折,

雅鹿部分羽绒198元

雅鹿新款羽绒5.5折

冰洁 鸭鸭新款羽绒4.5折

康博 雪中飞新款羽绒5.5折

森达、富贵鸟、欢腾、红蜻蜓、奥康、花花公子

男女鞋现折扣基础上再满100减30/20元

361度、特步、花花公子、苹果、助乐运动鞋 买一送一

凡奴王休闲服饰节

全场新款棉服、裤类惊爆折扣迎新年